

Е. В. Аверьянова

НА ЭКСКУРСИЮ В БИБЛИОТЕКУ!

Основная задача библиотек сегодня — привлечь молодёжь, заинтересовать её теми ресурсами, которыми богаты эти учреждения культуры, подружить с книгой и чтением. Для этого специалистами различных отделов проводятся масштабные книжные акции, организуются флэш-мобы и викторины, устраиваются творческие вечера и лекции...

В Хабаровском региональном центре с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина Дальневосточной государственной научной библиотеки (Хабаровск, ул. Истомина, 57) основные способы привлечения молодёжи в библиотеку следующие:

- экскурсии по залам регионального центра;
- информационно-просветительские мероприятия.

Систематически сотрудниками центра осуществляются рассылка электронных приглашений на мероприятия и экскурсии на почту образовательных и учебных заведений, а затем уточнение по телефону. Как показывает практика, такой метод оправдывает себя.



В Зале государственной символики. Учащиеся 3 «Г» класса МБОУ СОШ № 9.



Лекция-презентация в конференц-зале.

Экскурсия начинается с Зала государственной символики (1-й этаж) примерно по следующему сценарию.

Группа школьников или студентов проходят в помещение. Библиотекарь приветствует всех, представляется и даёт небольшую справку о Президентской библиотеке им. Б. Н Ельцина, которая находится в г. Санкт-Петербурге. Затем включается видео об этой библиотеке, которое идёт примерно четыре минуты. После этого рассказывается о Хабаровском региональном центре с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н Ельцина и здании, в котором он находится. Далее речь идёт о символах России и Хабаровского края — гербах, флагах и Государственном гимне. Завершается экскурсия в Зале государственной символики знакомством с подготовленной тематической выставкой, например, посвящённой Конституции Российской Федерации, славянской письменности или другой теме (экспонаты обычно

находятся в двух выставочных витринах). Потом делается общая фотография на фоне флагов Российской Федерации и Хабаровского края, и все переходят в конференц-зал (1-й этаж). Здесь проходит следующая часть экскурсии. Для учащихся проводится презентация по одной из предложенных тематических лекций, выбранной ранее руководителем группы:

- Символика России (Государственный герб, Государственный флаг, Государственный гимн РФ);
- История Конституции Российской Федерации;
- Зарождение славянской письменности и культуры;
- Блокада Ленинграда;
- Сталинградская битва;
- Курская битва;
- Александр Сергеевич Пушкин — гений русской литературы;
- Юрий Гагарин — первый человек в космосе;



Виртуальная экскурсия по коллекции сайта Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина в электронном читальном зале.



Просмотр фильма в Губернаторской библиотеке.

- История России;
- История и символика Хабаровска и Хабаровского края;
- День народного единства.

Эти и многие другие лекции-презентации готовятся сотрудниками отдела заранее и, по сути, являются уникальными методическими разработками. Ведь необходимо не только раскрыть тему, но и учесть возраст аудитории, её ожидания. После лекции-презентации все поднимаются на второй этаж.

В электронном читальном зале учащиеся рассаживаются за десять рабочих компьютеров и включают сайт Президентской библиотеки.

Сначала экскурсанты открывают рубрику «День в истории», в которой они просматривают информацию о каком-либо историческом событии. Далее с помощью ссылки «Топ-100» библиотекарь рассказывает, как пользоваться электронными документами на сайте Президентской библиотеки, и затем учащиеся совершают виртуальную экскурсию по одной из коллекций сайта. Например, «Кирилл и Мефодий — славянские просветители», «Хабаровский край: страницы истории», «История образования в России», «Нумизматика. Монеты России», «Отечественная



В помещении для оцифровки. Демонстрация планетарного сканера.

война 1812 года», «А. С. Пушкин (1799–1837)», «Преодоление Смуты на Руси», «Конституция Российской Федерации», «Русский язык», «Династия Романовых. Земский собор 1613 г.», «Александр Невский», «Императрица Елизавета Петровна».

Детей младших классов знакомят с «Детским сайтом президента России» и предлагают пройти одну из нескольких интеллектуальных игр.

Также на втором этаже размещается Губернаторская библиотека. В этом зале организуется просмотр научных, художественных или документальных фильмов по определённым темам, проводятся устные викторины.

В помещении для оцифровки (1-й этаж) демонстрируется процесс перевода книги из печатного вида в электронный на планетарных сканерах. Сначала рассказывается, из чего состоит каждый сканер, а затем в них размещают книги и сканируют (только на одном всё делается вручную, а на другом — с помощью «механической руки»), результаты выводятся на экран монитора. Потом экскурсанты могут задавать вопросы. На этом экскурсия заканчивается.

*П*ризвание — библиотекарь

Продолжительность экскурсии в Хабаровском региональном центре с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина составляет примерно полтора часа. Они проводятся бесплатно и по предварительной записи.

За пять лет существования отдела состоялось около четырёхсот экскурсий и информационно-просветительских мероприятий, которые посетило более семи тысяч учащихся хабаровских школ, среднеспециальных и высших учебных заведений. Работа по привлечению молодежи на экскурсии и мероприятия в библиотеку будет продолжаться.

Фотографии из архива ДВГНБ.